

红山玉龙“家族”添四名新成员

其中一件长15.8厘米，是体量最大的出土玉龙

记者日前从内蒙古自治区文物考古研究院获悉，去年在内蒙古新发现3件红山文化玉龙，年度出土玉龙数量为近年之最，其中有一件是红山文化考古出土的体量最大玉龙，为红山文化研究再添新证。

玉龙是红山文化玉器的典型代表。现藏于中国国家博物馆的“C”形玉龙，因体形大、工艺精被誉为“中华第一龙”。2024年，红山玉龙“家族”增添新成员，考古人员在内蒙古赤峰市敖汉旗洼镇元

宝山积石冢发现一件长15.8厘米、宽9.5厘米、厚3厘米的玉龙，是目前考古发掘出土的体量最大的一件玉龙。和玉龙一同出土的还有玉环、玉璧、玉蚕、玉鸮等百余件玉器。

据介绍，元宝山积石冢属红山文化晚期，距今5100至5000年，集墓葬与祭祀建筑于一体，是内蒙古唯一一处南方北圆、南坛北冢的红山文化建筑遗存。其发掘有助于了解红山文化晚期社会形态。

红山文化发端于距今6500年前后，

大约在距今5800年进入古国文明阶段，是北方地区新石器时代晚期考古学文化，上接辽西兴隆洼文化、赵宝沟文化，对研究中华文明起源和多元一体意义重大。赤峰是红山文化命名地与发祥地，境内发现700多处红山文化遗址，与之毗邻的辽宁朝阳牛河梁遗址，代表了北方史前文化最高水平。

红山与凌家滩、良渚并称中国史前三大玉文化中心，虽相隔千里，但文化交往密切，共同融汇成多元一体的中华文

明。

2024年是红山文化命名70周年，这一年共出土4件红山玉龙，除内蒙古3件，还有河北张家口郑家沟遗址1件，这是首次在红山文化核心区外发现红山文化遗迹。张家口近年发现诸多红山文化遗存，证实河北北部是红山文化晚期人群活动重要区域，为研究该时期人群去向提供了线索，其“由东北向西南”的发展趋势，为中华文明多元一体格局提供了重要支撑。

据新华社



泰国曼谷举行猫展

3月9日，人们在泰国曼谷举行的猫展上与猫咪互动。

新华社/法新

联邦资金冻结 美国国家消防学院 取消培训

美国联邦紧急事务管理局3月8日宣布，即刻起取消该局运营的美国国家消防学院向全国各地消防员、应急人员提供的免费培训课程。这一决定与本届美国政府大幅削减联邦部门人力和拨款的政策有关。

美国联邦紧急事务管理局在发给该学院教官、学员和消防部门的通知中说，在“评估机构项目和支出以确保与政府优先事项保持一致”的过程中，决定取消国家消防学院课程。教官被告知取消所有差旅行程，直至另行通知。

为应对国内日益增多的致命火灾，美国国家火灾防控委员会于1974年创立国家消防学院，期待将其打造成“消防界的西点军校”。该学院位于马里兰州，依靠联邦政府拨款为全美消防员、应急人员提供免费培训课程。

有44年消防工作经验的马里兰州消防局前局长马克·巴肖尔告诉美联社记者，原本近期将有新一批消防员到国家消防学院受训，如今这一培训计划不得不取消。

巴肖尔说，今年以来，全美众多消防员战斗在灭火一线，包括前不久肆虐加利福尼亚州的致命山火，如此重要的消防培训机构若只因为有人“假设存在(资金)浪费、欺诈和滥用现象”而被关闭，将影响一线消防员的士气。

据新华社

新研究发现矮牵牛的花香“开关”

以色列耶路撒冷希伯来大学近日发布公报说，该校研究团队发现了调节矮牵牛花花香的关键“开关”，相关研究成果或可应用于农业、园艺、香水制造等诸多领域。

矮牵牛是一种非常受欢迎的园艺植物，因丰富的色彩和较长的花期广泛用于花坛布置、盆栽观赏等。以色列研究人员在学术期刊《植物细胞》上发表文章介绍，他们通过基因分析发现，PhDEF基因在矮牵牛花花香的产生过程中发挥着关键作用，该基因可在花朵发育后期确保相关挥发性物质释放，使花朵对传粉者更具吸引力。进一步研究发现，抑制PhDEF基因可显著减少挥发性物质释放，从而减弱花香。

研究人员说，这项研究成果有助加强人们对植物香味产生机制的理解，且可用于农业、园艺、生物技术等领域，如帮助人们优化花卉的香味产生、培育对传粉媒介友好的作物等。

据新华社

三亚试行客房退订新规则

非节假日提前7天退订可全额退款

3月8日，记者从三亚市旅游行业协会联合会获悉，当日发布《三亚市住宿业客房预订退订指导意见(试行)》(下称《指导意见》)，其中提出非法定节假日期间，住宿业经营者、线上预订平台应遵循客房入住前7日以上可无理由全额退款规则；法定节假日(元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节与国庆节)期间，住宿业经营者、线上预订平台应遵循客房入住前15日以上可无理由全额退款规则。

《指导意见》自2025年3月8日起试行，试行期一年。适用于三亚市行政区域内住宿业客房预订、退订及相关服务

活动。仅针对线上预订平台产生的直客散客订单，不包含团队、线下电话预订、旅行社渠道预订订单。

《指导意见》称，住宿业经营者应设立“信用退”“无忧退”等快速退款机制，在消费者提交退订申请后，2小时内必须响应，在限定时间内退回款项；不得以其他理由扣留、少退消费者房款。线上预订平台须在预订页面显著位置标注退订政策，包括免费退订截止时间、阶梯式扣费比例、不可抗力条款(特殊情形处理方式)；加强平台入驻商家信息审核，主动维护和净化网络预订生

态，对涉嫌故意仿冒酒店名称等情形的企业予以下架处理；加强产品信息审核，禁止使用模糊表述(如“部分退款”“酌情收取”)，必须明确金额或比例。

《指导意见》明确，要建立退订监管机制，对投诉率高的住宿业经营者、线上预订平台，由主管部门采取信用惩戒或其他相应处理措施。

三亚还将开通“12345退订专线”，实行24小时接诉、48小时办结。同时，“三亚放心游”平台将此类退订投诉纳入先行赔付通道，再向责任方追偿。

据央视新闻